

Se publica lunes y jueves.

Toda la correspondencia al Administrador, Apartado de Correos, número 16
ESTE PERIODICO LO DIRIGE SU PROPIETARIO MARCELO REGLERO

EL DINERO, UNICA RIQUEZA

Con el descubrimiento de América se formó una corriente de ideas en Europa que llevaron al mundo económico a creer que la riqueza de un país la forma la cantidad de metales preciosos que posee. La fiebre de prosperidad suscitada por las primeras riquezas importadas de ultramar contribuyó en gran parte a formar esta creencia, hasta el extremo de recomendar el vender al exterior lo más posible y abstenerse de comprar, con el solo objeto de procurarse metales preciosos. El estadista Colbert fué el padre, por decirlo así, de esta teoría mercantilista. Pero como ocurrió que este principio económico de considerar el dinero como única riqueza era en el fondo antinatural, el mercantilismo hubo de recurrir a la fuerza, siendo, al fin, un producto espontáneo de la autoridad.

Dice Ghio que durante el movimiento de concentración política, que ha sido el trabajo profundo y silencioso del siglo XVI, Carlos V, dueño de Europa y América, fué el primero que aplicó, con un fin puramente fiscal, los principios fundamentales del mercantilismo. Durante su reinado no se buscaba la riqueza en el trabajo inteligente de los capitales, sino en la acumulación de especies. Se prohibía la exportación mediante leyes draconianas, como si hubiera sido posible comprar las mercancías que no se producían en el país y guardar en seguida el dinero con que se hubieran de pagar. Y fué durante el reinado de Carlos V, cuando se produjeron los mayores errores en el sistema colonial: la trata de negros y la reglamentación absurda y odiosa del comercio de la metrópoli con sus colonias. Pero el protestantismo le impidió que destruyera la raíces mismas de la libertad.

El mercantilismo francés difiere del español en el sentido de que aquél atendía más a la protección de las industrias; pero los dos coincidían en la supresión de la libertad económica. Por esto mismo, por haber querido subordinar la prosperidad comercial e industrial al principio de autoridad, se desacreditó y fracasó al sistema. El entusiasmo del mundo oficial y de los favorecidos no era compartido por el consumidor y por los otros industriales. Ante las protestas de gran parte del pueblo, Colbert llegaba hasta la restricción de las libertades personales. A los obreros extranjeros que trabajaban en el país les impedía por la fuerza el que volvieran a sus patrias. A los obreros franceses les impedía salir del reino, por temor a que divulgaran los secretos de la industria.

La falta de energías individuales contribuyó a que disminuyera la prosperidad. Los campesinos, que habían dejado el campo atraídos por los altos salarios de la industria, vagaban por las calles sin trabajo ni pan.

Al morir Colbert, Luis XV emprende de nuevo la política de guerras y aventuras que le llevaron a la ruina. El Tesoro público acumula deudas, favorecido por la generalización rápida del crédito y el uso del billete de Banco; pero no es suficiente esta medida.

Las protestas aumentan, la gente emigra y no hay más remedio que buscar un financiero que normalice la situación. Y aparece el escocés John Law, cuyo apellido popularizó su teoría.

SISTEMA DE LAW

Este sistema, consecuencia natural del mercantilismo, lleva al extremo la teoría de que la riqueza la constituye casi exclusivamente la moneda.

Law se propuso nivelar el déficit del Estado con la creación de una circulación fiduciaria; su Banco pagó las deudas en papel moneda. Voltaire cuenta que las riquezas, antes desconfiadas, circularon con profusión. Los billetes doblaban y cuadruplicaban éstas. Francia fué rica por el crédito. Todas las profesiones conocie-

ron el lujo. Desgraciadamente esto fué una ilusión fugaz. Las variaciones frecuentes en el precio de las cosas produjeron a algunos bienes inmensos; en menos de seis meses se hacían fortunas que superaban a las de los príncipes. Law, seducido también por su sistema, fabricó tanto billete que el valor quimérico de las acciones ascendía en 1719 a ochenta veces más que toda la plata que podía circular por el reino. El Gobierno, a su vez, reembolsó en papel a todos los rentistas del Estado. Y ocurrió lo inevitable. Los grandes banqueros agotaron la banca real al librar sobre ella sumas considerables. Todos coincidieron en la conversión de sus billetes en especie, y como era tal la desproporción en el papel y su equivalente real, el crédito cayó fulminantemente. No quedó más que el papel representando valores ficticios.

Law, al perseguir el dinero para crear el trabajo, perdió a éste de vista para quedarse con el dinero. Y como no podía hacer riqueza si antes no la producía el esfuerzo, creyó obtenerla fabricando sin cesar su signo representativo, el dinero.

El pueblo en general, que había sufrido las consecuencias de la inflación monetaria y había visto cuán inútil le era el dinero si éste no tenía su equivalente en alguna cosa real buscó ávido el motivo y origen de donde el valor y la riqueza salía y de deducción en deducción halló la solución en la tierra, como alma máter y fuente de toda actividad económica. Las ciudades vieron el éxodo de los hombres hacia el campo, en una transición brusca, sin precedentes.

Así como antes había sido el dinero la panacea universal, destinada a asegurar la dicha humana, era ahora la tierra de donde se esperaba la solución.

Marín Civera

Poetas de EL PORVENIR

LA MAR... DE GRACIAS

El más oscuro, el mar Negro;
el Plata, el más ambicioso;
el más tranquilo, el Pacífico;
el más trágico, el mar Rojo;
el más sagrado, el Mar con;
el mar... do, el más celoso;
el de mar... mo, el más duro;
el del mar... gea, el más solero;
el más triste, es el mar... ro;
el mar Indico, el más babo;
el que más canta, el Cantábrico;
Atlántico, el mejor mozo;
de más tierra, el Mediterráneo;
el mar... fil, el más recoso;
el mar muerto, el menos vivo;
el Pacífico, el más soso;
el Mar... cino, el más calvo;
el más traicion, el Mar... oto;
el más febril, el Mar... quina;
el largo Mar... zo, el más loco;
Mar... ino, el de menos agua;
el Amarillo, el más ñoño;
Mar... garito, el más perdido; Y
y el mar... isco, el menos soso;

Alpaseque.

CERVANTES

Nació en el siglo aquél de orgullo
y al siglo dieciséis su fama enlaza,
y un idioma inmortal hizo su canto.

Rió, tal vez, su sátira entre llanto;
el tabardo cambió por la coraza;
y ya, cuando a la muerte dióle plaza,
dejó un brazo en la Cruz y otro en

Se disputan tres pueblos darle
Fue español. Basta; vedlo; sin fortuna
y cautivo en Arge; iralle y guerrero

Al soñar, DON QUIXOTE fué su
sobóle un brazo; dejó el acero,
y otro bastó para ganar su gloria!

Federico de Mendizábal.

GRAN BAR REGLERO
RESTAURANT

Cocina Económica de Soria

En el mes de Marzo último, se han repartido a los pobres en el comedor de esta benéfica institución 1.038 raciones de pan, 2.169 de sopa y 2.168 de potaje, las que con todo esmero han sido servidas por las señoritas Josefa Saenz, Paquita Peña, Carmen Lamuedra, Higinia Sanz, Pilar A. Jiménez, Transfiguración Saenz, Concepción y Aurora Alvarez y Carmen Iñiguez.

Donativos recibidos en la Cocina

Señorita Paquita Peña, 5 pesetas; señorita Higinia Sanz, 5; señorita Concepción Alvarez, 5; señorita Margarita del Campo, 10; señora Josefina V. de Lapuente, 10; Superiora del Colegio del Sagrado Corazón, 25.

Total: 60 pesetas.

COSAS

Los inteligentes, más adiestrados que los envidiosos, llegan al mismo fin sin correr los mismos peligros.

El que confía mucho en la comiseración de las gentes, ignora la prontitud con que se secan las lágrimas.

Las injurias y las mentiras son argumentos de que se valen los que no tienen razón.

No exijáis a otro lo que no es estais dispuestos hacer vosotros.

Cronica Financiera de Madrid

El disponible de la cuenta de Tesorería aumenta 48'50 millones de pesetas en el balance del Banco de España de 22 del actual, sumando 250'93 millones, de los cuales son 118'26 millones saldo favorable de la cuenta corriente plata.

Continúa el descenso de la circulación de billetes, que bajan 46'50 millones en la última semana. La plata en Caja aumenta también cerca de dos millones de pesetas. Las cuentas corrientes disminuyen 27 millones.

La cartera comercial del Banco, desciende 36'50 millones, pues si bien son 49 millones los descuentos pignoraciones y pagares de préstamos, los efectos a cobrar en el día no aumentan 12'50 millones. Los créditos personales no varían.

Los beneficios del Banco alcanzan la cifra de 20'20 millones de pesetas.

La contratación de nuestro mercado de valores, ha sufrido durante la pasada septena una marcada contracción, debida al retraimiento del elemento capitalista en expectativa ante las circunstancias actuales.

A ello se ha debido el no haber-

Para obras históricas y de costumbres la Editorial

M. CASTRO

Inspector regional, L. Martín.—Valladolid, Puente Colgante, 5.
Representante en Soria: R. Maza, Sanz del Río, 12.

Se desean representantes bien retribuidos en todos los pueblos de la provincia.—300 obras terminadas para servir sin interrupción.—Gran exposición de regalos valiosos para los suscriptores.

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44. (Soportales).—SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos.—Inyectables.—Aguas minerales. Análisis clínicos.—Despacho de recetas exacto a base de Productos químicamente puros.

No confundirse. CANALEJAS, 44. SORIA. Farmacia del Centro. Se despachan recetas de Beneficencia.

Anís de la Española

Calefacciones Modernas Termus

Centrales para pisos y por Cocina Trabajos garantizados

Zacarías Lafuente e hijo

Aduana Vieja, 35

(Frente a Sto. Domingo)

NOVELA Por encima de la ciudad

Quando desde el patio de la iglesia miráramos al campanario, nos dábamos cuenta de lo pequeños que éramos todavía y sentíamos un poco de miedo por que las nubes que se movían lentamente en el cielo primaveral, nos daban la ilusión de que el alto y blanco campanario, estrechándose hacia arriba, donde brillaba la cruz de oro parecida a un hombrecillo con los brazos abiertos, se inclinaba bajo las nubes y caía lenta y suavemente sobre el patio de la iglesia. Luego nos lanzáramos hacia la estrecha puerta de la torre.

La escalera, larga y casi vertical se perdía en la obscuridad que reinaba detrás de la puerta. Encajonados entre los muros de fríos ladrillos, subíamos velozmente uno tras otro. La luz aparecía de improviso, brillando ante nosotros; unos cuantos peldaños más, una vuelta y llegáramos a una estancia baja de techo y alumbrada por la pálida luz que penetraba por una ventana con reja. Por encima de nuestras cabezas se veían los tirantes y un macizo techo de vigas cruzadas cubiertas de polvo y telarañas; en el suelo había montones de estiércol de aves, una pila bautismal de cobre abollada, escombros, ladrillos, des pintados, iconos de Suzdal un incensario con las cadenas rotas. Una negra choya, con una plumita en el pico estaba sentada en el alfeizar de la ventana y miraba fijando un ojo como en espera de algo. Qué llama de misterio estaba esta vieja cámara! Pero no había que perder tiempo; las voces y pisadas de los que iban delante resonaban ya encima de nosotros frescas y alegres como suenan siempre las voces en un campanario un día de primavera. Y lanzando una rápida ojeada sobre los escombros y las vigas nos apresurábamos a subir más allá por los oscuros escalones carcomidos.

He aquí, al fin, la primera bóveda, espacios y claridad; por las aristas se veía el ancho cielo. Abajo se divisaba el patio en osado de la iglesia, el tejado rojo de la casita del guarda, situada en un ángulo del recinto, y el abedul de al lado de la puerta de hierro. Qué gusto daba mirar todo esto desde lo alto y ver por encima la copa del abedul! Desde la altura todo parecía más pequeño y más bonito: el patio, lavado por las lluvias primaverales, estaba blanco y aseado; por entre las losas secas se abría paso la prima a hierba y la cima del abedul se había cubierto ya de ligeros y transparentes encajes de ramitas extraordinariamente frescas y tiernas. ¡Y qué calor! Apenas el sol salía por detrás de una nube se sentía en la cara la cálida caricia de su luz. En el abedul, los gorrieros gorjeaban alegremente batiéndose en aquel resplandor; el cocherito que pasaba por delante de la iglesia arrebata al caballo, y las ruedas retumbaban en el empedrado como si fuese en verano.

—Venid aquí!—gritaba una voz allá arriba. Y mirándonos unos a otros nos lanzáramos por la empinada y pedregada escalera que conducía al se-

Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA MAGALLANES, 28.—MADRID Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en herroqueño

Timoteo Ballesteros

SASTRE Platerías, 14.—VALLADOLID Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero. Visita Soria varias veces al año

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

JEREZ DE LA FRONTERA Xerez Quina Amontillado inocente Estas especialidades no se sirven a granel. Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

El automóvil : FORD Agencia : autorizada : universal : Neumáticos Macizos Accesorios Taller de reparaciones Teléfono n.º 77 Gonzalo Ruiz

gundo piso, más estrecha y vacilante que la del primero, y de nuevo nos encontráramos en el seno del campanario cruzado de vigas y tirantes; otra vez el aspecto cático de vigas y escaleras que se confundían en el crepúsculo; otra vez el frío y el olor de los muros de ladrillo. Por todas partes el abandono de una torre vieja; todo era enorme y estaba cubierto de polvo y de estiércol de las aves. Las escaleras, bajo las cuales se amontonaban ladrillos y vigas eran movilizadas, y nuestras rodillas temblaban y el corazón apresuraba sus latidos; pero por las estrechas ventanitas veíamos el azul del cielo, adonde hubiéramos deseado llegar. En los alféizares de las ventanas, en las escaleras y en las vigas reposaban hitos pichones azules y tibios; y a nosotros, que ya nos parecía estar en el mismo mundo que al acercarnos se dispersaban apresurados, batiendo inquietos las alas, asustándonos a nosotros y asustándose a sí mismos; pero esto no les impedía posarse en seguida en otros sitios y comenzar de nuevo el rumor de su arrullo, entre enfadado y cariñoso; hinchando el buche y girando sobre sí mismos. En un rincón enpollaba una paloma blanca; y con qué curiosidad la contempláramos desde arriba! Aquí estaba obscuro casi por completo, y sólo por la larga y estrecha ventanita resplandecía el cielo como una cinta azul.

—Vaska viene!—decía alguno con júbilo, mirando por esta ventanita y percibiendo en la calle, debajo del campanario, al campo negro Vaska. Y entonces nos apresurábamos aún más para llegar a tiempo al toque. Al entrar en la segunda bóveda, la sensación de altura era ya muy grande. Pero era preciso subir treinta escalones más para llegar al tercer piso, donde estaban las campanas. Echáramos rápidamente una mirada hacia abajo, y ya no reconocíamos el abedul de al lado de la puerta; aparecía tan pequeño y bajo! Ahora, hasta la enorme cúpula de la iglesia estaba al mismo nivel que nosotros, y allá abajo se veían los tejados de la ciudad, que descendía hacia el río, las calles y callejones, los patios sucios, jardines y terrenos incultos. He aquí, en el patio de un empleado, una mujer que tiende ropa en una cuerda; he aquí un modesto comerciante en mangas de camisa de indiana que sale de una casita que parece una perrera, situada cerca de un cobertizo; al lado, en el patio del Correo, se mueven perezosamente los postillones, con colletones de caballo en las manos, enganchando los caballos a un carrretón; y he aquí las aburridas casas de piedra de un comerciante rico, situadas cerca del mercado; en la pendiente del cual, por encima del diminuto río, se ve la vieja achaparrada catedral, con su cúpula azul ornada de estrellas blancas. Las calles; estaban desiertas; los comerciantes, burgueses, ancianos y jóvenes encasados no se fan de sus casuchas, y de seguro que no sabían nada de los inmensos compos verdes que se extendían alrededor de la ciudad; pero nosotros lo sabíamos, y corríamos aún más arriba, donde sentíamos aún más mie-

do, sobre todo al pensar que estábamos cerca de la flecha del campanario, que resplandecía con su cruz de oro por encima de todo el pueblo. Ahora la infancia me parece un sueño lejano; pero siempre me es agradable pensar en que, al menos algunas veces nos eleváramos por encima de aquel rincón de provincia que nos atormenta con sus mañanas y tardes interminables y con su escueta, donde se marchitaba nuestra vida, que era naba con viajes, con hechos heroicos, con la amistad de interesantes y llena de abnegación, con los pájaros y plantas y con los libros sagrados! Los pájaros aman la altura y nosotros la deseábamos.

Quando sin aliento, llegáramos a un tímido piso, sólo veíamos a nuestro alrededor el cielo azul y la estepa ondulada. La ciudad, como un plano de abigarrados colores, se tendía pequeña y apretada, allá abajo, a nuestros pies, y en nuestros corazones nacía la misma sensación que deben sentir las golondrinas cuando vuelan.

Esperando a Vaska nos peleábamos y perseguíamos unos a otros y golpeábamos con los pies el suelo, gritando con todas nuestras fuerzas debajo de las campanas para provocar el eco. Por entre las cuerdas atadas a los badajos subíamos por la escalera de mano a la campana principal, ornada con bajorrelieves que representaban querubines y con el nombre del comerciante que había pagado la fundición. Una vez, subiendo hasta el último escalón, me encontré de repente frente a la imagen del severo y hermoso ángel del Juicio final y leí el potente y cónico mandato: «¡Anuncia a la tierra la buena nueva!» Qué emoción me produjo, ya en aquellos tiempos, esta inscripción!

El tonto Vaska subía al campanario para tocar a misa; pero me impide acordarme de las últimas horas de la tarde de un día de primavera, de la visión del sereno

Pedir siempre

PANIS PÍCUEZO

ANISADO DE CATEGORIA Entre las distintas marcas de Anisados de la Rioja, presentados a la Exposición de Barcelona, ANISADO PÍCUEZO, ha ganado la medalla de Oro por la bondad de su producto

Victor de Blas QUEL (Rioja)

se podido mantener en algunos valores la tendencia alcista iniciada en anteriores sesiones, flojeando, por el contrario, algunos cambios.

Los Fondos públicos están irregulares, señalando alza los 4 por 100 amortizable de 1908, 5 por 100 de 1900, 3 por 100 de 1928, 4 y 4'50 por 100 del mismo año. Los demás excepción del 1917 y los 1927, señalan pequeños retrocesos.

Los Bonos oro de Tesorería pierden dos enteros y medio, a 148'50 por 100.

La Deuda ferroviaria firme, señalando alza de 3 cuartillas al 5 por 100 y de uno al 4'50 por 100.

El correo municipal es naturalmente, el que en mayor escala sufre el retraimiento del dinero, habiendo pocas operaciones, y estas, con pérdida para los valores cotizados. El empréstito 1868 cede 0'50 un entero 1909 y 0'25 el 1918.

En el grupo de valores especiales, las Trasatlánticas mejoran un cuartillo y medio entero el ferrocarril Tángier Féz.

Las cédulas del Hipotecario divergentes, señalando alza de 0'75 las 5 por 100 y de 0'50 al 6 por 100, y en baja de 0'25 las Interprovinciales.

Se han incluido en el Boletín para su cotización los Bonos Exposición Internacional. En el correo bancario excepción del Banco de España, que mejora enteros, domina la pesadez, siendo las pérdidas de un entero para el Central, de 6 para el Español de Crédito, y de uno para el Hispano y Previsores. En el grupo de valores eléctricos la Electra A. mejora 2 enteros, 5 Chades y 0'25 y 0'50 las Telefónicas ordinarias y pref. Por el contrario, ceden 7 enteros Hidroeléctrica Española, 3 Mengemor y 0'25 Saltos Alberche.

El correo minero, Minas del Rif, portados, ceden 4 enteros y 5 las nominativas. Centenillo y los Guindos mejoran por el contrario. En Monopolios, Petróleos mejora un entero y Tabacos cede un entero y medio.

En el grupo ferroviario domina la firmeza por el optimismo existente acerca de las gestiones de los accionistas cerca del Gobierno y la esperanza de que este aprecie el problema bajo otro punto de vista anterior. M. Z. A. mejora 2'50 y otro tanto Nortes. El Metro cede un entero y Tranvías mejora 0'50. Del resto de los valores Azucareras ordinarias suben 0'75; 2'75 Española de Petróleos y 5 explosivos, si bien en la sesión del miércoles, sufren gran depresión y quedan 21 enteros bajo de su curso de apertura de septena. La moneda extranjera experimenta ligeros avances sobre nuestra divisa

J. G. Aguirre Ceballos.

EN UN PUEBLO DE HUNGRÍA

Unos gansos se emborrachan en un estanque

En las aguas habían caído unos barriles de vino

Budapest.—Una marada de gansos del pueblo de Kistormas, en Hungría, han sido víctimas de un accidente que ha causado gran impresión en todo el vecindario.

En las primeras horas de la mañana, la manada, conducida por un muchacho, se disponía a emprender su excursión diaria al campo, cuando al llegar a las últimas casas del pueblo los gansos empezaron a dar muestras inequívocas de que algo extraordinario les sucedía.

Unos corrían alocados en todas direcciones, mientras otros se tumbaraban en medio de la carretera sin ánimos para seguir adelante. El muchacho encargado de la vigilancia de los gansos no sabía qué hacer. Intentó reunir a la manada y continuar la excursión con dirección al campo; pero todos los esfuerzos resultaron inútiles ante la actitud de los gansos, que parecían atacados de locura repentina. Sus cacareos alborotados llamaron la atención del vecindario, que pronto se lanzó a la calle para averiguar lo que les sucedía a los gansos.

Después de muchas investigaciones se pudo averiguar la causa de aquella conducta injustificada de los siempre pacíficos gansos.

Lo ocurrido era lo siguiente: Una camioneta cargada con toneles de vino había volcado junto a un estanque donde los gansos tenían la costumbre de bañarse todas las mañanas. Unos cuantos barriles se abrieron y el vino fué a parar al estanque. Los inocentes gansos que nunca habían bebido aquel líquido, debieron encontrarlo muy agradable y saciaron su sed en él sin sospechar ni remotamente las consecuencias de su acto.

Naturalmente, al poco rato los gansos empezaron a sentir los efectos de la borrachera, que en cada uno se mostró de una manera distinta. Unos demostraban una actividad inusitada, mientras otros se dejaban dominar por el sueño.

Los vecinos de Kistormas se guiñan regocijados a los borrachos gansos, algunos de los cuales no lograron entrar hasta bien entrada la noche en el camino tan conocido de su casa.

El nuevo Alcalde

Todos los comentaristas en sus conversaciones respecto al nombramiento de alcalde de Soria, coinciden en que será nombrado nuestro buen amigo D. Juan Brieva.

Desde el último número del lunes, a hoy, los comentarios adquieren visos de verosimilitud, hasta el extremo de que también nosotros creemos en que el nombramiento será a favor del popular soriano Sr. Brieva.

A fuer de sinceros, estimamos como de un gran acierto el que el Sr. Brieva, vaya nuevamente a la alcaldía, desde cuya presidencia ha de conseguir para la ciudad algunas mejoras, alguna de ellas, imprescindible, como la reforma del matadero público.

El Sr. Brieva conoce perfectamente las malas condiciones que dicho edificio reúne, y él mismo ya se ocupó con interés de este tema durante su paso al frente también de la alcaldía.

Por otra causa nos alegramos también de que estos comentarios —en lo que se refiere al nombramiento— sean acertados.

El Sr. Brieva, mejor que muchos, sabe que la ciudad está necesitada de guarnición militar. El mismo, si mal no recordamos, consiguió algunos millares de pesetas para el arreglo definitivo del cuartel de Santa Clara, y él, también con nosotros, cree sinceramente que la ciudad en general saldría ganando mucho con la consecución de tropas para Soria.

No ignora el Sr. Brieva, por que es hombre bien compenetrado con todos los elementos de la ciudad, de la grave crisis de trabajo. Es bien seguro que el 95 por 100 de nuestros obreros se encuentran en paro forzoso desde hace mucho tiempo, y en la solución de este problema, urgen medidas rápidas.

Con el Gobernador civil que tenemos y con el nuevo alcalde, de confirmarse el rumor, Soria, lo de cimos sinceramente, está de enhorabuena.

Fiestas de S. Juan

LOS JURADOS

Según costumbre, en la primera sesión del mes de Abril, celebrada por nuestros ediles, se verificó el sorteo para el nombramiento de los jurados de cuadrilla, con el siguiente resultado:

La Cruz y San Pedro, D. Angel Arancón.
Santa Catalina, D. Aurelio Labanda.

La Mayor, D. Wenceslao Martínez.
El Rosel, D. Mariano del Olmo.
Santiago, D. Alejandro Herrera.
San Miguel, D. Gregorio Hedo.
San Juan, D. Feliciano Sanz.
San Esteban, D. Juan Galán.
El Salvador, D. Pedro Espinel.
Santo Tomás, D. Eugenio Mateo.
Santa Bárbara, D. Aurelio Pérez López.

Pueden asegurar los agraciados que nosotros les felicitamos muy cordialmente.

Las fiestas se celebrarán sin ninguna variación al programa ya conocido.

NOTICIAS

Los republicanos radicales-socialistas se reúnen esta noche

La Comisión organizadora del partido R. R. S. convoca a sus simpatizantes a una reunión que tendrá lugar esta noche a las diez en Plaza de la Leña, 4. (Hotel Comercio), para tratar cuestiones de organización.

Bienvenido Calvo

ABOGADO

Plaza Mayor, 6 Soria

De Almazán

El Ayuntamiento ha cedido el arriendo o arbitrio para la celebración de las corridas de toros durante las próximas fiestas adnamantines, al conocido negociante don José Guillén, hijo de la villa.

Gestiona ahora la contratación de la banda de música militar de Estella, y ya ha llegado a un acuerdo para que de los fuegos artificiales se encargue el reputado piro-técnico de Soria D. Daniel de León.

Según se nos dice, el programa de fiestas en honor de Jesús Nazareno, va a ser en este año verdaderamente extraordinario.

Incorporación a filas

El día veintinueve comenzará la incorporación de los reclutas del reemplazo actual, a quienes por sorteo correspondió servir en Cuernos o unidades de la Península.

Parada

Desde el día primero del actual ha quedado instalada en la villa de Almazán la Parada del Estado, con dos caballos sementales, de buena lánima. Estará abierta durante tres meses.

Detenido por hurto

Por la benemérita de esta Comandancia fué detenido el día 31 del pasado en la Venta de Valcorba, Juan Ruiz Francés, de treinta y tres años de edad, soltero y natural de Borobia, obrero del ferrocarril en construcción Soria Castellón como autor convicto y confeso, de hurto de 105 pesetas a su compañero de trabajo Manuel Zouza de veinte años, soltero y natural de Leceñes (Portugal), hecho que tuvo lugar en la mañana del expresado día en la citada venta.

El autor del delito ha quedado a disposición del señor Juez de Instrucción de este partido.

El Financiero

Los negocios y el interés nacional, Un «match» entre banqueros, por J. G. Ceballos Teres. Uno de los dos remedios para la crisis naranjera: La industrialización nacional de la naranja. I, por José Bellver. — La buena situación de la Hacienda Española. Una nota del señor Calvo Sotelo. — Comunicado. Carta abierta al señor marqués de Cortina. — Aclarando conceptos. El Banco Exterior de España y los errores del «El Econo mista». — Seguros: Condiciones del seguro de transportes en Rumania, por Pablo Biéger. Notas varias. — El Canal de Isabel II. Los cuatro

años de gestión del Comisario Regio, Sr. Ziracondogui. — Una nota del Ministro de Fomento, Sr. Matos sobre el plan de obras públicas. — Avisos oficiales. Crónicas extranjeras: Estados por José M. Escudé. — Bolsa de Bilbao por Amadeo M. de Mendiluce. Bolsa de Barcelona, por Juan B. Rodés. — Suplemento de cotizaciones bursátiles (spanolas y extranjeras. Sorteos. Junta, Dividendos y Subastas. — Notas financieras y mercantiles: Impresiones de la semana: Revisión y reorganización de Municipios Peletróicos. Tabacos de Marruecos. Transatlántica. Transmediterránea. Banco Hipotecario. Caja ferroviaria. Concesiones hidroeléctricas. — Notas varias: Mercaderías, Agricultura y Ganadería. Mercados nacionales y extranjeros: Su situación y último precios, por E. León y Sánchez. — Minería y Metalurgia. Para el Excmo. Sr. Ministro de Hacienda. Injusticias y arbitrariedades tributarias (conclusión) por M. Fernandez Balbuena. Ferrocarriles: Los nuevos sistemas de señalización y maniobra (cuatro grabados). Notas varias. — Pesca y Conservas. El precio en Madrid y en el litoral, por Angel Bernárdiz. La Pesca en España. La Pesca en el extranjero: Información general. — Aduanas, Aranceles y Asuntos comerciales. Notas varias. — De todas partes. Noticias y principales incidentes de extranjero.

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a

D. Andrés Nuño
Rivadavia, 96. — LUJAN, r. c. o.
Unico representante

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD ANUNCIOS:

En primera plana.

De una o cuatro líneas, 2'00. Línea del cuerpo 8, 0'25. — Línea del cuerpo 10, 0'30. — Línea del cuerpo 12, 0'35.

ESQUELAS DE FUNERAL

En primera o segunda plana.

A dos columnas, 10 pesetas. — A tres de 15.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; id. del 10 0'40, id. del 8, 0'30. En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores.

Publicidad financiera. 0'80 línea.

En segunda o tercera.

De una o cuatro líneas, 1'50. — Línea del cuerpo 8, 0'15. Línea del cuerpo 10 0'20. — Línea del cuerpo 12, 0'25.

En cuarta plana precios especiales. El timbre por cada anuncio, a cargo del cliente.

Cándido D. Aparicio

ESCULTOR MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas panteones, mausoleos y sarcófagos
Valverde 6. MADRID

GRAN BAR REGLERO RESTAURANT

Ultima hora

Madrid 3, (4 t.)

El viaje del Monarca

A las ocho de esta mañana llegó a San Sebastián S. M. el Rey.

El ministro de la Gobernación dijo al mediodía a los reporteros que el recibimiento que se le hizo al Monarca fué cariñosísimo.

El General Marzo afirmó que reinaba tranquilidad en todas las provincias y que en el conflicto obrero en el puerto de Sevilla quedaría resuelto seguramente mañana.

El Presidente

El general Berenguer recibió hoy entre otras visitas a del Gobernador de Córdoba y una comisión de fuerzas vivas de dicha Ciudad.

Distinciones

Con motivo de cesar en su cargo el embajador de Chile que seguramente marchará mañana para su país, el Rey firmó un decreto concediéndole la Gran Cruz de Alfonso XIII.

Este decreto ha coincidido con otro firmado por S. M. concediendo la Cruz de la Encomienda al gran músico chileno Pérez Freire recientemente fallecido.

En la Diputación

Graves denuncias

La sesión celebrada esta mañana en la Diputación provincial ha sido bastante movidita.

El diputado Sr. Cámara ha denunciado a unos cuantos funcionarios del Tribunal Contencioso, menores de edad, nombramientos hechos por la anterior Corporación y pide la anulación de esos empleos.

Se dá el caso de que uno de los nuevos funcionarios, por cierto sobrino del ex ministro don Galo Ponte para tomar posesión de su destino tuvo que vestirse de largo.

En Instrucción

El ministro de Instrucción confirmó ante los periodistas que el Gobierno había confiado al alcalde de Barcelona para que lo representase en las fiestas que en honor al poeta Mistral se celebrarán en Cannes.

De Sevilla

Dicen de Sevilla que han llegado ya los periodistas americanos que vienen a España para asistir a la inauguración del Palacio de la Prensa.

De la misma ciudad comunican que mañana es esperado el nuevo capitán general, señor marqués de Cavalcanti.

Crouselles

Nueva ferreteria

LA MEJOR PARA ECONOMIA Y CALIDAD

La Lavadora

Gran surtido en todo lo concerniente al ramo Canalejas, núm. 3. — SORIA

Reglero — Soria.

cielo desde las arcadas del campanario y del poderoso temblor de la torre que vibraba al mismo tiempo que nosotros cuando Vaska, después de balancear el badajo, nos aturdira con el primer golpe, dispersaba a todas las palomas de las cornisas y, entregándose por entero a su acupación favorita, se sumergía en el sonoro y continuo retumbar del bronce, que nos hacía zumbiar los oídos y vibrar todo el cuerpo; parecía que toda la torre, desde su cima hasta su base, estaba llena de voces, cantos y ruidos. Sin apartar la vista de las manos de Vaska, nos llenábamos de entusiasmo ante el gigantesco vigor de los sonidos y de un orgullo que nos entrecortaba la respiración como si nosotros participásemos de la sagrada misión, nos parecíamos que flotábamos en las ondas del aire y esperábamos con ansia el momento en que la campana de la catedral contestaba con su voz de bajo profundo y en que Vaska, lleno de amor propio, se ponía en pie en la escalera y con todas sus fuerzas hacía golpear el badajo. Dios mío, qué reptique volaba en tonces por encima de nuestro misero pueblecito y con qué pasión se iba yo aquel tiempo con estar siquiera una vez en el puesto de Vaska!

Este extraño deseo lo siento a veces ahora. De vez en cuando voy a descansar al pueblecito donde pasó mi adolescencia y me acuerdo de nuestro campanario, que era nuestro único consuelo. En la tarde, varaniega, sentado a la ventana, escuchaba el toque mesurado y vibrante de las campanas, que resonaba en toda la ciudad y que me sumerge en reflexiones sobre la vida de miles y miles de nosotros. Los compañeros de mi infancia, aquellos que antaño jugaban preocupados a la taba a lado de las cercas aquellos a quienes la niñez prometía tanto, ¿dónde están? Y sus padres, ya encorvados e inclinados hacia la tierra por los sufrimientos y la proximidad de la muerte, arrastrando los pies y con cirios amarillos en las manos, se dirigen al altar de Dios, que siempre se lo figuran cruel y punitivo, erigiendo siempre lágrimas y suspiros de arrepentimiento... Y me acuerdo de aquel tiempo lejano en que Vaska hacía sonar vigorosamente la campana grande. Mentalmente subo al campanario; ya cojo con mis manos la cuerda del badajo; cuesta mucho trabajo moverlo y es preciso hacerles oscilar con fuerza para que vibre en el aire el primer sonido. ¡Y cuando contestan las otras campanas, hay que olvidarse de todo, perderse en los intensos sonidos, y si quiera por un momento recibir la fé y recordar a la gente que «Dios no es Dios de los muertos, sino de los vivos!»

Ivan Bunin

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio. — Jadraque.

El suceso de anoche

Se quema un automóvil

A última hora de la tarde llegaron a Soria dos señores viajeros de comercio, que conducían un automóvil Fiat, de la matrícula de Madrid.

Se hospedaron en el Hotel Comercio, dejando el mencionado automóvil en el garaje del Hotel.

Al poco rato y sin que se sepan las causas, aunque se supone fuera algún corto circuito en la batería, el coche se prendió originando la consiguiente alarma no solamente en el Hotel, sino también en la población.

Intervinieron los bomberos quienes al poco rato sofocaron el fuego que ha originado la pérdida total del automóvil.

Licenciados del Ejército

Próximo concurso de dos mil plazas para los que hayan servido desde cinco meses en adelante.

LA PATRIA, diario nacional, remite a sus abonados las relaciones de vacantes y de adjudicación y les tramita documentos. — Suscripción: CINCO pesetas trimestre adelantado. — Libro «Destinos Públicos» reformado, 3'50

Redacción y Administración: Glorieta de San Bernardo, 2. — MADRID

Débiles tomad el acreditado Elixir Gallol que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

El GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

GRAN BAR RESTAURANT

Además, y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café expreso; y los licores todos son de marcas acreditadas, más sin adulteraciones de ningún género.

Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domécq. Coñac González Byas. Anís Las Cadenas. Anís Favorito. Anís del Mono. Anisete Díaz. Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos.

Teléfono núm. 50
La casa de los licores de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero. Y garantiza su procedencia.

PESCADERIAS REGLERO

BILLETES RAYO Y RELAMPAGO
Plaza de Abastos, cajón núm. 11
Siempre precios baratos. Siempre género de día.
Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.

LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

Alumbrado
Cañal de la Unión

"PETROMAX"

Al gas de petróleo y de bencina

De fama mundial




Doroteo Velasco, único representante

GRANDES ALMACENES DE MADERA

Serrería mecánica,
Cemento, Yaso
Caja y Sadrillo

Se sirve a domicilio

Exportación a provincias con camiones propios de la casa

Domingo Modrego

Tejera 32 SORIA Teléfono 41

Sucursal en Calatayud
Frente a la estación de M. 7. A.
Teléfono núm. 39



LA PRIMERA VERMOUTH
MARTINI & ROSSI

González Byass y Compañía

JEREZ DE LA FRONTERA
Vinos de Jerez Vinos de Oporto
Manzanilla de Sanlúcar

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 22.

Dirección telegráfica: AUTOMÓVILES

LA CERVECERA DEL NORTE (S. A.) BILBAO

PRESENTA al inteligente público soriano su famosa

Cerveza Munich PILSEN

(NEGRA)

De exquisito paladar y Clase selecta

Probándola una sola vez será usted el mejor propagandista

Representante exclusivo, con Depósito, para Soria y su provincia

MARCELO REGLERO

— SORIA —

TALLERES TIPOGRAFICOS DE

EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección telegráfica: REGLERO-SORIA

Confeción de toda clase de impresos comerciales

Impresos comerciales a varias tintas

Esqueletos funerales Libros Recordatorios

Tarjetería Folletos Etc. Etc.

Siempre precios equitativos